

文学是关于日常生活的书写和想象



大讲堂

主讲人 李敬泽

李敬泽，中国作家协会副主席。曾任《人民文学》主编。1994年起，从事文学批评以及文学散文创作，先后得过中华文学基金的冯牧青年批评家奖，花地文学榜年度批评家奖，鲁迅文学奖批评家奖，华语传媒大奖批评奖。他的代表作有《小春秋》、《致理想读者》、《见证一千零一夜》，《纸现场》、《河边的日子》、《冰凉的享乐》、《读无尽岁月》、《为文学申辩》等。

4月24日，李敬泽应邀来到鄞州图书馆“明州大讲堂”作讲座，给我们解读文学到底是什么？可以给我们带来什么？

文学在生活中发挥什么作用

文学是什么的呢？或者说文学它在我们的文化中，在生活中它所发挥的作用到底是什么呢？我觉得我们可以说出是关于文学是什么，关于文学的功能作用，我们可以说很多，大家争论也很多，相互还很难互相说服。

在座的可能不少人读过黄仁宇的《万历十五年》。黄仁宇曾经感慨说：“我研究历史，研究明代的赋税，研究明代的财政，研究很多很多东西。我掌握了很多很多的史料，我有大量大量的知识，但是有一个至关重要的东西，我研究得再深再透，我也掌握不了，我也拿不到。什么东西呢？一个明朝的人，他生生的生活，他身上的气息，他看世界的这种感受方式，他的那些微妙的态度，他的那种语言中难以言喻的东西。那些活的东西，我都掌握不了。”于是他感慨，在历史学的尽头文学开始了。因此一些伟大的史学家，常常对文学抱有特殊的兴趣。陈寅恪先生研究唐代的历史，但是他研究唐代历史的时候，发现一个很重要的，后来也是被很多史学家广泛采用的办法。就是“以诗证史”。

恩格斯在讲现实主义文学的时候，他曾经夸法国小说家巴尔扎克。恩格斯说巴尔扎克非常了不起，因为他比欧洲的政治家、史学家和新闻记者们所提供的还要多的东西。为什么他对文学给予这么多的肯定呢？很大程度上就是因为文学保存着我们的日常经验，历史学家、政治家、记者他们从大处看生活，从大处看世界，他们只关注大事。

但是，文学所要做的事情，就是要表达那些恒常的生活，恒常的经验。表达我们在恒常生活和恒常经验中，我们的痛苦，我们的欢乐，我们的梦想等等。某种程度上讲，它是更真实的东西，它也是离我们的心，离我们的身体，更近的东西。

比如写一个上个世纪上海小弄堂里一户人家的吵架的小说片段。由此我们看到一个特定的年代，人们的特定居住方式。然后我们还看到在这样一种居住方式里，隐私是很小的。什么事情都是摊在众目睽睽之下，而且旁人或者说公众是深度地卷入你的家庭生活的，大家都可能来七嘴八舌来插一脚。也就是中国特有的市井生活的气氛，大家都爱看热闹。大家在这种热闹中，都能够得到快乐，那个时候又没有电视，又没有像现在一样有这么多报纸可看。邻居打架了，这本身就是一大娱乐事件，所有人都围上来，这邻居要是马上收兵，大家都觉得会很扫兴。

所以这些东西，我想任何一个历史学家写不出来，任何一个记者也写不出来，任何一个政治家也不关心这些问题。只有作家把它写出来了。你可以想象一下，文学所写的这个东西，恰恰就是那个时代的人们最真实日复一日过的最实在的生活。正是在这个意义上

说，文学我觉得是至关重要。说白了，我们谁都不是活在历史事件里，我们谁也不是活在那个新闻里，我们都活在自己的日子里，文学就是关于我们日常生活的书写和想象。

文学让我们学会跟自己相处

到了我们现在这个时代，大家都对文学都有种种的不满，对文学有种种的哀叹。大家都觉得这个时代文学还有什么意义？包括文学家自己，常常会说，你看我们这个时代，新闻已经远远超过了小说，真实发生的那些事件，它的神奇已经远远超过了虚构。文学还有什么意义？小说还有什么意义？虚构还有什么意义？这是现在非常常见的通行的这么一种看法。

我觉得这是对文学意义的极大的误解。文学从根本上说，不是提供那个奇闻异事的东西。的确，我们现在如果看新闻，无论是我们通过电视，还是通过网络，我们都能看到这个世界上千奇百怪，各种各样的匪夷所思的事情在发生。新闻不是关于生活的表达，新闻是关于生活的一个表象性和戏剧性的表达。这些事情都是违反生活常态的事情，都是生活中的一次脱轨，这才成为了新闻。一个有名的比喻是：“狗咬人不是新闻，人咬狗才是新闻。”

比如一个关于杀人的新闻，只要把事件说清楚就可以了。但是对于作家来说，这个事没完。

新闻用500字就能写完的事，小说可能要20万字。为什么呢？因为作家就要往深里去写，描写那个杀人犯的生活道路是怎么样的，他是怎么走到这一步的。如果说我们的生活是一个海洋，那么其中新闻或者这些引起变化的事件，构成了冰山，是海洋上漂浮的冰山，让我们看见这个冰山。新闻所关注的仅仅是冰山露出海面上的尖。而小说还要关注冰山下面那个更广大的根基。所以在这样一个意义上说，我们这个时代不要害怕，不要说新闻这么多，我们小说没活路了。小说依然有着广阔的天地。

我们依然需要说，在小说中非常准确非常深入地去了解在生活的巨大变化中，那些颠簸动荡的人们，以及他们的内心世界。他们身上的那些非常复杂的东西，被新闻所遮蔽或省略掉的东西。在这个意义上说，我从来都对文学抱有信心，我从来不认为我们的文学就没事干了。

我们常常会说这是一个信息爆炸的时代，一方面我们每天接收一大堆各种各样信息，同时又对这个世界所知越来越少。其实你想一想，你接收这些信息多半和你是一点关系都没有。你今天打开手机，看来看去，说北京发生了一个什么事，上海发生了一个什么事，叙利亚又怎么了，欧洲又怎么了，奥巴马又怎么了。把你的脑袋装了一脑袋，装完这一脑袋，你很充实。你觉得我对这个世界知道的很多，但是掉过头来。今

天你老婆心里发生了什么事，你可能不知道。再问问说，你儿子或者闺女心里发生了什么事，你还不知道。再问问你自己心里发生了什么事，你今天为什么这么烦，为什么心中有股无名火，其实你也不知道。到底是生活出了什么问题，你还是不知道。

从日常生活中，你就会发现中国人现在有一大特点，就是我们不能独处。所以外国人老是惊叹说，中国人为什么那么爱说话，到哪儿都不能沉默。而且说话声音要很大，为什么呢？实际上是我们内在焦虑的一个反映，就是说你不能独处，不能自己和自己相处。

我有一个朋友，他给移动公司做了一个研究，中国人离开手机20分钟，是什么心理。30分钟、40分钟、50分钟是什么心理。结果表明，随着时间的延长，大家的焦虑、暴躁会越来越厉害。

所以问题出在哪儿呢？就是出在我们自己是否有一个成熟的，可以运行的内心生活。我们能不能够和自己相处，正是在这个意义上说，文学或者在广义上说，阅读是一种与自己相处的方式。某种程度上讲，文学现在所面临的危机，也恰恰是我刚才所说的这个更广泛的危机的一部分。当你安静地读一本书，实际上是在和自己相处，在获得一种丰饶的丰富的充分的内心生活。这对我们每一个人其实都是至关重要的，这是我要说的第一点。

语言可以表达内心生活

今年正好是莎士比亚诞辰的400年。莎士比亚为什么伟大？莎士比亚生活的那个年代，英国民间通用的是古英语，而高层的通用语是拉丁语，有文化的人都用拉丁语来书写。随着莎士比亚成名，英语变成了一种文学语言，变成了一种诗的语言，变成了一种可以用来想象，可以用来深思，可以用来说清楚我内心在想什么的这样的语言。所以莎士比亚实际上英语由古英语到现代英

语关键性的转折人物。

语言不仅仅是用来交际，还可以用来自我表达。表达我的内心生活，表达我内心是怎么想的，表达我内心说我为什么这么焦虑。

现在，我们要防止的是什么？我们要防止的是我们的汉语，堕落成为一种只是用于交际的语言，而不再具有它的内心的表达深度。我不知道大家有没有这样的经验。有时遇到一些事情，心里有很多东西，但就是说不出来。但有时候我们看到一些作家，或者一个诗人，看到他的一篇作品，我们忽然就觉得他写的怎么这么好。我们就这么被感动了。为什么呢？因为我心里这些无法言语的东西，被他说出来了。

你看《红楼梦》时会忽然觉得，它所讲的一切，它表达的某种情绪和情感，正是我有的。或者说，我自己表达不出来的一些东西，在一个作家或诗人的笔下写出来了。所以某种程度上讲，语言要承担的任务首先是内心的表达。

伟大的作家，伟大的诗人，我们常常惊叹于他们的语言是如此准确。如果在座有写作经验的人，一定知道这个过程是非常困难的。我们知道，在生活中说套话是容易的。但是作为文学的语言，好的文章和诗都要“惟陈言之务去”，并把看到的想到的真正的东西说出来，这个非常难。而这个责任，在我们这个时代也依然是文学所承担的一个至关重要的大责任。

其实，今天文学面对的困境，也是我们的文化在更广泛意义上面临的难题。所以我想，对文学的信念所关系到的决不仅仅是文学，也不是我爱不爱读小说，而是关系到我们如何看待自己，如何面对自我，也关系到如何使用自己的语言。语言问题不是小问题，就像哲学家所讲的，我们的生活实际上就是由语言构成的。恰恰正是在这个意义上，需要高度关切我们的语言，需要有一种自我意识去审视我们的语言，看我们的语言哪里是好的，哪里是不好的，我们的语言出问题出在哪里。

稿件：记者 陈晓旻 整理
图片：通讯员 滕浩霞 摄

